



暴動罪都可以咁輕易獲保釋？

涉嫌參與圍毆內地《環球時報》記者付國豪的19歲男子賴雲龍，昨日在東區裁判法院提堂。他被控一項參與非法集結、一項傷人及一項襲擊致造成身體傷害罪，不獲准保釋，交由懲教署看管。這一裁決，獲得不少法律界人士認同。但這種不獲保釋的裁決，在過去這段時間並不常見，例如早前44名被控暴動罪的被告在東區裁判法院應訊後，全部獲准以1,000元保釋。自明一位法律界老友對此頗有微言：「暴動罪都可以咁輕易獲保釋？面對社會紛亂不堪，這

些人獲保釋之後重犯的機會極大，法庭有必要考慮加重這些人保釋的條件或者乾脆不准保釋，以免對社會釋放錯誤信息，令人以為法治無料到。」

這段時間以來，隨著不斷有參與暴力衝擊的暴徒被檢控和獲准保釋，不少市民對「警察拉人、法官放人」的現象覺得困惑和不满。法律界老友就向我解釋話：「香港的保釋機制有所謂『原則保釋、拒絕例外』之稱，這個制度本來問題不大，法庭在處理保釋申請時，亦會考慮很多因素，包括案情嚴重性、證據充分性、被告潛逃的機會和重犯的機會等等。不過這些因素如何衡量，把尺還是在法官處，『手鬆』還是『手緊』差別還是很大的。」

老友繼續話：「正常情況下，『原則保釋』無問題，但現在香港社會的情況明顯是極不正

常。持續兩個幾月的暴力違法風波，每次衝擊的主力其實都是同一班人，而且還有持續落去的趨勢。警方要拉一個人歷盡千辛萬苦，但這個人獲得保釋之後，好大機會繼續參與之後的暴力行動，如此『手鬆』處理保釋，難免讓人質疑是釋出『縱容』暴徒的負面信息，的確值得商榷。」

自違法「佔中」以來，縱暴派一直宣揚所謂「違法達義」，不以違法為恥，反以違法為榮，老友認為，法庭在遏制這種無視法治的歪風上負有責任：「大家都見，宣揚『違法達義』的戴耀廷獲准保釋等候上訴後，馬上就出來參與違法集會；三年前旺角暴亂案中，涉嫌暴動罪的黃台仰更在保釋期間潛逃德國；6月衝擊立法會的暴力事件中，也有嫌疑人『棄保』潛逃台灣。這些人將違法犯罪歪曲當作追求『公義』的途徑，你准他們保

釋？他們只會覺得法律無料到。法庭應該正視這種違法歪風對社會的深遠影響，將准予保釋門檻提高一些，條件訂得嚴格一點，以收阻嚇之效。」

老友最後認為：「法治是香港的基石，法治的目的，歸根到底是為了維護社會安寧，因此法官在考慮是否准許保釋的時候，必須考慮當前的社會氛圍，從大局着眼。當違法者無視法律的時候，就更更要嚴格把關，才能維護法治的尊嚴和社會大眾的利益。」

李自明

中外遊客卻步 全港景點冷清

檔主訴苦每日生意兩百蚊 旅界指海外團上月七成人退團



山頂廣場遊客僅二三十人。



灣仔金紫荆廣場人流稀疏。



昂坪360纜車不見人龍。



迪士尼樂園機動遊戲現時毋須排隊。



今年重開的尖沙咀星光大道，平日下午只有十多人參觀，附近的紀念品攤檔及士多更是無人光顧。

香港文匯報訊（記者 廣濟）持續兩個多月的暴力衝擊浪潮，嚇怕中外旅客，本港旅遊業首當其衝。香港文匯報記者巡視本港多個著名的旅遊景點，包括山頂廣場、灣仔金紫荆廣場、尖沙咀星光大道、東涌昂坪360纜車、佐敦廟街、香港迪士尼樂園及香港海洋公園，人流明顯暴跌，各地訪港旅行團已不復見。「每日的生意低至200元，除了內地團，連海外遊客都好少，有時無生意都會早點收檔。」有在景點附近出售紀念品的商販感嘆說，目前的收入只及平日的一半，擔心生意會每況愈下。有旅遊業界人士指，目前入境的內地團已下跌50%，而海外的入境旅行團，業界數據指在上月約有五成至七成團員要求退團。

「以前每日都會有一千多元的生意，但近日很少遊客上山頂玩，生意很淡靜，每日平均只有400元收入，有時甚至只有200元、300元。」於山頂太平山獅子亭旁出售富有香港特色的磁石、帽子等紀念品的鄭女士指，暑期天氣不穩，已令她多日無法開工，難得可開檔，卻經常遇上暴力衝擊事件，「很少遊客上山頂玩，平時會有很多內地團，現時連散客都少。」

山頂遊客稀疏 樂園不用排隊

記者日前於傍晚前往山頂，這個時候是欣賞維港日落景色的大好時機，但山頂廣場遊客只有二三十人，太平山獅子亭亦只有約20人，人流稀疏，氣氛十分淡靜，不少商舖更提早關門，食肆亦只有數人光顧。

灣仔金紫荆廣場是不少內地訪港團到此一遊的景點，平日附近的停車場總是泊滿旅遊

巴，但現時卻只有一兩輛旅遊巴到訪，不少收錢即影即有的攝影檔「拍烏蠅」，甚至要主動出擊找客人光顧，即使每張相只索價20元，但仍「食檸檬」。今年重開的尖沙咀星光大道，配上維港景色，同樣未能吸引旅客留影，當日僅十多人流連，附近的紀念品攤檔及士多更是無人光顧。

至於香港迪士尼樂園和香港海洋公園，一直是訪港團首選，近日變得氣氛淡靜，有遊客向記者表示，「樂園的機動遊戲人流冷落，毋須排隊很快玩畢整個樂園的遊戲。」昂坪360纜車昔日人頭湧湧，需排隊一個多小时才能登上纜車，但現時已不見人龍。

業界指暴衝拖垮餐飲零售

香港入境團旅行社協會主席吳光偉表示，暴力事件對香港旅遊業所帶來的影響有目共睹，連帶餐飲及零售等相關行業也被拖垮。

「以往暑假旺季，每天約有300個至400個內地團來港，特別節日更達500個至600個團，惟近日的暴力事件嚴重打擊遊人來港信心，本港著名旅遊景點入場人數急降。」

旅遊界立法會議員姚思榮表示，香港旅遊業目前以守為攻，酒店業減價連鎖，並盡全力服務遊客，建立口碑，待局勢穩定後可吸引回頭客。他指出，近日向本港相關機構登記入境的內地團數量按年下跌50%，而海外的入境旅行團，因未有官方登記數目，但據業界反映，在上月約有五成至七成外國旅客要求退團取消訪港行程。

海洋公園表示，跟隨大市環境，樂園過去數周接待的旅行團及散客人數稍減，但受惠於近日的門票優惠、虛擬實境跳樓機及節慶活動，入場人次尚符合預期。香港迪士尼樂園度假區發言人回應，度假區運作如常，會努力以無微不至的態度為賓客提供奇妙的體驗。

呂志和盼港人互助互諒 渡難關

香港文匯報訊（記者 余韻）修例風波不斷，不同發展商及地產商紛紛登報呼籲停止暴力。日前有份登報發聲的嘉華國際主席呂志和昨日強調，以暴力方式表達訴求毫無益處，只會影響本港經濟發展，強調香港需要老、中、少合力貢獻，希望港人互助互諒，共同闖過難關。

呂志和日前登報發聲聲明，指近日的遊行示威往往演變成暴亂，令香港經濟受沉重打擊，令社會人心惶惶。昨日他出席「呂志和獎——世界文明獎」得獎者新聞發佈會後，再次強調「暴力、暴亂」方式表達訴求毫無益處，並認為香港警察已經盡力處理事件。

繁榮需老中少合力貢獻

他表示，過去周日進行的示威集會便顯得非常和平，希望港人互助互諒，共同闖過難關。



呂志和表示，暴力只會影響香港經濟。香港文匯報記者 攝

社會各界能理性對話，共同解決社會問題。香港由小漁村發展成為具國際地位的世界大都會，政府在各個方面均有不錯的表現，期望市民珍惜繁榮穩定的香港。

他又指，香港經濟繁榮需要老、中、少合力貢獻，形容香港現時遇到少許挫折，希望港人互助互諒，共同闖過難關。

胡應湘登廣告向「獨」「暴」說不

香港文匯報訊（記者 文森）暴徒亂港，暴力衝擊全港，各大商家近日都在報章刊登廣告表達立場，譴責暴徒。合和實業主席胡應湘昨日以「第三代香港居民」名義，在報章刊登全版廣告，嚴正向「港獨」及「暴動者」說不，並向維護法治者特別是香港警隊致敬。他提醒，「縱容暴徒，有法不依，香港必定走向衰落，民不聊生，到時後悔莫及。」

胡應湘的廣告分為三部分，主旨分別是「香港是中國完整領土一部分」、「『一國兩制』是香港之

本、法治是香港的基石」和「法治的執行者」。

他表示，維護社會公義及安定的責任，是靠一套完善法律，由司法系統執行，警察是在法律賦予權力下維持社會治安和秩序。他以外國例子為例，指香港警察在任意騷亂下，仍以克制及專業水平努力維護社會治安秩序，有目共睹。

他續說，深信香港專業司法人員、訓練有素的警隊會本着香港一貫優良傳統，按照法律條文，不偏不倚地執行他們維護香港法治和秩序工作。

訪港客：暴衝不停 暫不再來



連月來，香港各區先後爆發大型示威，部分更演變成暴力及流血事件，導致不少訪港旅客均擔心暴力衝擊會影響自身安全，故在安排行程上亦有所遲疑；有旅客則表示若暴力衝擊活動持續，暫時都不會再來香港，亦不會建議其他親友訪港。

香港文匯報記者日前在多個旅遊景點訪察，跟團來港的內地旅客金先生認為，明白香港人

以遊行示威表達意見，不過不認同部分人以暴力方式破壞社會秩序，且影響其他遊客，為其他人帶來不便，他亦聽聞不少朋友在機場滯留，沒有辦法離開，對香港的印象大打折扣。

另外，暑假期間例必逼爆的海洋公園，旅客明顯減少，將在香港逗留5天的內地旅客毛女士表示，受到示威活動影響，原定的尖沙咀、銅鑼灣等行程都無奈擱置，「原本我們要到尖沙咀購物，可是導遊說取消，所以就

加了海洋公園這個行程進去，不是說這裡(海洋公園)不好玩，可是不去尖沙咀有點可惜。」

來自加拿大的遊客Alana則指，原想訪港探望親友及與家人在港度假，可是受到連月不斷升級的示威活動影響，在港期間與家人都不敢晚上外出，因為擔心小朋友的安全，亦會不時留意新聞，避免到有示威舉行的地區。她又認同，是次訪港處處旅客疏落，以往乘搭天星小輪來往中環及尖沙咀的碼頭人山人海，現時只有小小人群等船。

香港文匯報記者 廣濟